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DRZAVNO TAKMICENJE 2014,
TEST IZ HEMIJE
(osnovna skola)

1. Uzorak &istog jedinjenja sadrzi 9,8 g cinka, 1,8:1028 atoma hroma i 0,6
mol atoma kiseonika. Koja je najjednostavnija formula ovog jedinjenja?
Ar(Zn)=65,4 Ar(Cr)=52 Ar(O)=16

RjeSenje:
n(Zn)=m/ Ar(Zn) =989/ 654 g/mol=0,1498 mol  ................ 2 boda
N(Cr)=N/Na=1,8102 /6102 =0,3 mol
no)=06mol 2 boda
N(Zn):n(Cr):n(O) = 1:2:4 2 boda
InCrOs e 2 boda

ukupno: 8 bodova

2. Date su baze: NaOH i Ca(OH). i kisjeline: HNO3 i HoSO4. Napisati
formule: a) neutralnih, b) kisjelih i c) baznih soli, koje mogu nastati
medusobnim reakcijoma datih baza i kisjelina.

Rjesenje:
a) NaNO3z, NaSO4, Ca(NOz)2, CaSO4
) NaHSO4, Ca(HSO4)2
c) Ca(OH)NO3, Caz(OH)2S04
8x 1 bod =8 bodova

3. Neki rastvor sadrzi 5% (masenih) gvozde(ll)-sulfata. Koliko se kilograma
gvozda moze dobiti iz T tone ovog rastvora?
Ar(Fe)=56 Ar(S)=32 Ar(O)=16

Rjesenje:

1000 kg rastvora : x kg FeSO4 = 100 kg rastvora : 5 kg FeSO4

X=50kgFeSOs 2 boda
Mr(FeSOy4) = 152

152 kg FeSO4 : 56kgFe = 50kgFeSO4 : xkgFe .. 2 boda
X=1842kgFe 2 boda

ukupno: 6 bodova



4. 100 dm3 50%-nog rastvora NaOH ima gustinu p=1,525 g cm-3. Koliko
dms3 vode treba dodati u rastvor NaOH da bi se dobio 40%-ni rastvor.
Gustina 40%-nog rastvora NaOH je p=1,430 g cm?3.

RjeSenje:

Masa prvog rastvora:
m(rastvora)=p'V=1525kg .eeeeeen. 2 boda
Masa NaOH u prvom rastvoru:
m(NaOH) 100

c% =
m(rastvora)
m (NaOH)= m(rastvora) - c% / 100
m (NaOH)=76,25kg e 2 boda

Ista masa NaOH se nalazi i u drugom rastvoru.
Masa drugog rastvora:
m(rastvora)= m(NaOH) 100/c% = 76,25 kg '100/40
m(rastvora)=190,625kg e 2 boda
Zapremina drugog rastvora:
po=m/V
V=m/p=190,625kg / 1,430 kg dm-3
v=1333dms 2 boda
Razlika zapremina drugog i prvog rastvora je dodata voda:
V(HO)=33,3dm3 ... 2 boda ukupno: 10 bodova

5. U reakciji benzena i broma, u prisustvu opiljaka gvozda, nastala je
dovoljna kolic¢ina bromovodonika da potpuno zasiti 1,2:102 molekula
propina. lzracunati koliko je grama benzena ucestvovalo u reakciji i
koliko je nastalo grama brombenzena.

Ar(H)=1 Ar(C)=12 Ar(O)=16 Ar(Br)=80

Rjesenje:
Fe
CeHe + Brp ——— C¢HsBr + HBr e 2 boda
CH3-C=CH + 2HBr —» CH3-CH>-CHBro  .ccovevennn.. 2 boda

162 g HBr : 6102 molekula propina = x g HBr : 1,2:1023 molekula propina
m(HBr) =324g 2 boda

78 g benzena : 81 gHBr = xgbenzena : 32,4 g HBr
m(CeHe) =31.2g 2 boda

157 g CsHsBr : 81 gHBr = x g CsHsBr : 32,4 g HBr
m(C¢HsBr) =628g 2 boda
ukupno: 10 bodova



6. Sagorjevanjem 5,00 g jedinjenja A, koje sadrzi vodonik i sumpor dobija
se 2,64 g vode. Odrediti procentni sastav jedinjenja A.
Ar(S)=32 Ar(O)=16 Ar(H)=1

RjeSenje:

Sav vodonik iz jedinjenja A je preSao u vodu.
A(H, S) + O2 - HO

18 g vode : 2 gvodonika = 2,64 g vode : x g vodonika

x=0,293 gvodonika L 2 boda

% H = m(vodonika) / m(jedinjenja) - 100 = 0,293 g/ 5,00g - 100
............. 2 boda

% H = 15,87

%S=94,13 e 2 boda

ukupno: 6 bodova

7. Pomijesano je 14,6 g hlorovodonika i 8,00 g amonijaka. Pri tome
nastaje amonijum-hlorid, NH4Cl. Koliko je grama amonijum-hlorida
nastalo? Koji gas i koliko grama tog gasa je ostalo u visku nakon
reakcije?

Ar(N)=14 Ar(Cl)=35,5 Ar(H)=1

Rjesenje:
HClI + NHz — NH«Cl 2 boda

Iz hemijske jednacine se vidi da
36,5 g HClreaguje sa 17 g NHz pri Cemu nastaje 53,5 g NH4Cl

Na osnovu podataka iz zadatka zakljuCujemo da je u reakciji izreagovao
sav HCI, a da je NHz ostao u visku, pa masu nastalog NH4Cl raCunamo

prekoHCl 2 boda
36,5 g HCI : 53,5 g NH4CI = 14,6 g HCI : x g NH«Cl

X=214gNH,<I 2 boda

36,5 g HClreaguje sa 17 g NHz a 14,6 g HCl reaguje sa x g NH3
X=68gNHs 2 boda

Ostalo je neizreagovano 80-6,8=1,2gNHz ..., 2 boda

ukupno: 10 bodova



8. Kalcijum-sulfat se moze dobiti reakcijiom metala, metalnog oksida,
metalnog hidroksida i metalnog karbonata sa sulfathom kisjelinom. Sve
navedene reakcije predstaviti potpunim hemijskim jednacinama.

Rjesenje:
Ca + HSO4 — CaSO4 + H2 2 boda
CaO + HSO4 — CaSO4 + HO ... 2 boda
Ca(OH)2 + HSO4 — CaSO4 + 2HO ...l 2 boda
CaCO3z + HSO4 — CaSO4 + CO2 + HO (H2CO3z) e 2 boda

9. Dajte imena sliededim jedinjenjma:

a) (CHs).CH-OH b) CH3-CH2-CH-CH2-CH2-OH c) CH3-CH2-CH-C3Hy
| |
CH20OH Cc=0
|
d) HCOOCH2CH2CHs3 CHs

Rjesenje:

a) 2-propanol
b) 2-efil-1,4-butandiol
c) 3-etil-2-heksanon
d) propil-metanoat
4 x 2 boda =8 bodova

10. Napisati racionalne formule i imena svih izomernih sekundarnih
alkohola molekulske formule CgH140.

Rjesenje:
CH3z - CH - CH2 - CHz — CH2 — CH3 CH3z - CH2 - CH - CHy - CH2 — CH3
o on
2-heksanol 3-heksanol
CH3-CH-CH-CHz-CHgs CH3 - CH-CH2 - CH - CHs
(|:H3 |OH £H3 (l)H

2-metil-3-pentanol 4-metil-2-pentanol



CH3—CH-CH-CH2-CHs CHs
| I |
OH CHs CH3—C-CH-CHs
3-metil-2-pentanol | | 3,3-dimetil-2-butanol
CHsz OH

jedna formulaiime....2 boda
dvije formule iimena....3 boda
tri formule i imena....4 boda
Cetiri formule i imena...6 bodova
pet formulaiimena....8 boda
Sest formulaiimena....10 boda

11. Kisjela hidroliza je reakcija supstance sa vodom u kisjeloj sredini.
Predstaviti hemijskim jednacinama reakcije kisjele hidrolize sliedecinh
supstanci:

a) metil-propanoata

b) gliceril-fristearata

c) saharoze

d) alanil-glicina

Rjesenje:
O O

I . |1
a) CH3—=CH,—C-O-CHz + HoO _H | CH3-CH,-C-OH + CH3OH

b)CH-O-CO—-(CH2)16CH3 . CH2OH
| H |
CH-O-CO-(CH2)16CH3 + 3H,O —> CHOH + 3CH3(CH2)1sCOOH

| |
CH2-O-CO-(CH2)1sCH3s CH.OH

H+
Cc) Ci2H2201 + H2O 5 CgHi2O¢ + CeHi1206

d) 0O
[ H*
CH3z—CH-C-NH-CH>-COOH + HO | CH3-CH-COOH + CHx-COOH

| | |
NH»2 NH»> NH>

4 x 2 boda =8 bodova



12. 3,55 g Ca-soli dikarboksilne kisjeline sadrzi 1,00 g kalcijuma. Uz

odgovarajuci racun doci do strukturne formule dikarboksiine kisjeline.
Ar(Ca)=40 Ar(C)=12 Ar(O)=16 Ar(H)=1

RjeSenje:
COO

N\

(CH2)x Caoz

oo

COO

3.55gsoli @ 1,00gCa = Mr(soli) : Ar(Ca)

Mr(soli)y =142 2 boda
Mr((CH2)x) = 142 - (2xMr(COQ)) - Ar(Ca) = 14 ... 2 boda
x=1 2 boda
Formula kisjeline je : COOH

|

CH2

|

COOH 2 boda

ukupno: 8 bodova



